

春风送暖,一批新规4月起施行

□ 新华社记者 白阳

4月,一批新规开始施行,事关国计民生。推进黄河流域生态保护和高质量发展、规范科技领域行政处罚程序、健全激励约束并重的水价监管机制……更完善的法治,守护更安心的生活。

加强黄河流域生态保护与修复

《中华人民共和国黄河保护法》自4月1日起施行,这是我国第二部流域法律。

法律明确,国家加强黄河流域生态保护与修复,坚持一体化保护与修复,实行自然恢复为主、自然恢复与人工修复相结合的系统治理;国家加强黄河流域环境污染的综合治理、系统治理、源头治理,推进重点河湖环境综合整治。

国家对黄河水量实行统一配置。国家对黄河流域水资源实行统一调度,遵循总量控制、断面流量控制、分级管理、分级负责的原则,根据水情变化进行动态调整。

完善水利工程供水价格形成机制

《水利工程供水价格管理办法》和《水利工程供水定价成本监审办法》自4月1日起施行,进一步完善水利工程供水价格形成机制。

根据两个办法,水利工程供水价格制定实行“准许成本加合理收益”的方法,同时考虑水利工

程供水的行业特性,建立健全激励约束并重、与水利投融资体制机制改革相适应的价格监管机制,充分发挥价格杠杆作用,促进水资源优化配置和节约集约利用,促进水利工程良性运行,着力鼓励和引导社会资本参与水利工程建设和运营。

科技部内设机构不得以自己名义实施行政处罚

《科学技术部行政处罚实施办法》自4月20日起施行,进一步维护公共利益和科技行政管理秩序。

办法规定,科技部在法定职权范围内实施行政处罚,科技部的内设机构和直属事业单位不得以自己的名义实施行政处罚。

除涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私等依法不得公开的情形外,科技部作出的具有一定社会影响的行政处罚决定应当依法公开,由执法职能部门会同政府信息公开工作机构在科技部网站公布。

新冠患者医保报销政策调整

国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家疾控局发布的《关于进一步做好新冠患者医疗费用保障工作的通知》,明确4月1日后新冠患者医疗费用保障政策。

通知将住院费用全额保障、门诊专项保障等特殊保障政策转为常规医疗保障政策,参保患者符合规定的新冠医疗费用与其他

乙类传染病实施相同的医保报销政策,各级医保部门对符合规定的新冠病毒感染患者医疗费用要及时进行结算。基本医保、大病保险按規定支付后,个人负担仍然较重、符合医疗救助条件的,按规定给予分类救助。

海南离岛免税购物增加两种提货方式

根据海关总署、财政部、国家税务总局发布的公告,自4月1日起,海南离岛旅客免税购物增加“担保即提”和“即购即提”提货方式。

离岛旅客凭有效身份证件或旅行证件和离岛信息在海南离岛免税商店(不含网上销售窗口)购买免税品时,除在机场、火车站、码头指定区域提货以及可选择邮寄送达或岛内居民返岛提取方式外,可对单价超过5万元(含)的免税品选择“担保即提”提货方式,可对单价不超过2万元(不含)且在本公告附件清单内的免税品选择“即购即提”提货方式。使用“担保即提”“即购即提”方式购买的离岛免税品属于消费者个人使用的最终商品,应一次性携带离岛,不得再次销售。

普通话水平测试取消备测环节

4月1日起施行的新版《普通话水平测试规程》,明确普通话水平测试采用计算机辅助测试,取消备测室和备测时间。此外,测试站点的设立要充分考虑社会需求,布局合理,不得设立在社会培训机构、中介组织或其他营利性机构或组织;明确对违规机构进行警告处理、暂停测试资格处理及站点撤销的规定,以及对应试人作弊行为的处理规定。

新版出生医学证明启用

国家卫生健康委、公安部联合印发的《关于启用出生医学证明(第七版)的通知》明确新版出生医学证明启用及旧版的清理销毁等要求。

4月1日起启用的出生医学证明(第七版),由国家卫生健康委统一制发,原统一制发的出生医学证明(第六版)签发日期截至2023年3月31日。新版出生医学证明正页、副页和存根三联右下方的“出生医学证明编号”表示形式由“1位字母+9位数字”变更为“1位字母+9位数字+条形码”,相应区域的底色由绿色改为黄色。

恢复审批对外文化和旅游交流出来访团组

自4月1日起,各级文化和旅游行政部门可根据工作需要恢复审批对外文化和旅游交流出来访团组。

文化和旅游部办公厅通知要求,各单位严格履行对外文化和旅游交流团组的审核审批职责,督促团组派出单位和邀请来华单位落实主体责任,认真执行对新冠病毒感染实施“乙类乙管”后的疫情防控措施。

两幼童家门口玩耍走失鹿泉警方快速寻回

河北法制报讯 (郭建刚)3月30日,石家庄市公安局鹿泉分局闻警而动,一小时帮助辖区群众快速找回两名走失幼童,获得群众赞誉。

当日晚7时许,鹿泉分局李村派出所接到辖区某村群众李女士的报警求助电话称,其两个女儿大的5岁、小的3岁,下午5时左右在家门口玩耍,后来不知道去哪儿,到现在未回。家人心急如焚,请求公安机关帮忙寻找。

接警后,民警迅速赶赴现场,在详细了解两个孩子相貌、衣着特征后,兵分两路,立即展开了寻找孩子的下落。

经过近一个小时的不懈努力,民警最终于晚8时许在隔壁村小卖部附近找到了两名走失幼童。当将两名幼童安全送回家时,其家属握着民警的手连连致谢道:“幸亏警察同志及时找到了孩子,否则后果不堪设想,真的太谢谢你们了”。

承德县法院多途径深入宣传“三个一”工作机制

日前,承德县人民法院开展了以“三个一”工作机制为主题的普法宣传活动。

法官深入各乡镇、社区,发放宣传图册,录制音频详细介绍“三个一”工作机制的主要内容、工作路径和工作模式,利用社区、村小喇叭广播进行循环播放,

赵志鹏 王岚

献县法院对法庭安检人员进行业务培训筑牢安全防线

为有效预防和处置安检工作中可能遇到的突发事件,提升安检人员整体业务水平,近日,献县人民法院组织法警大队干警分别赴4个基层人民法庭,对安检人员进行业务培训。

通过此次培训,规范安检工作,提升安检工作水平,更好地为审判执行工作保驾护航。孟翔 黄卿

涿州法院桃园法庭“快立快审快调快执”跑出办案“加速度”

自2022年以来,桃园法庭落实“快立快审快调快执”模式,做好企业的“速裁员”,成功调解涉企纠纷64件,促进履行38件,审理平均用时为53天,为中小微企业的资金流转、业务往来注入了司法“活力”。张舜祺

沙河警方破获系列盗窃案 追回7辆被盗电动自行车

“破小案、保民生”专项会战中,沙河市公安局破获系列盗窃电动自行车案,抓获1名犯罪嫌疑人,成功追回7辆被盗电动车。

近期,沙河市接连发生电动车被盗案件。沙河市公安局特巡警大队白塔中队联合四中队办案民警立即展开

侦查,掌握了嫌疑人的作案规律,并在重点区域展开布控。经过连续7天的蹲守,3月31日10时许,办案民警在沙河市小商品市场成功将犯罪嫌疑人赵某抓获。经审讯,犯罪嫌疑人赵某如实交代了其多次盗窃电动车的事实。李建伟 张盛达



3月27日,张家口市消防救援支队联合青少年发展专委会共邀50余名小学生走进科普教育基地,开展“消防安全与你‘童行’”主题教育活动。活动中,消防宣传人员依托馆内“视可见、听可闻、触可及”的情景互动设施,使同学们掌握了防火、逃生、避难小知识,提高了自防自救能力。图为宣传人员为同学们介绍消防装备。

河北法制报记者 梁燕 摄

多次送达抚养费“审后服务”暖人心

河北法制报讯 (记者梁燕 通讯员宫向飞)3月27日12时许,阳原县人民法院东井集法庭法官闫润芳第三次上门为当事人孟某某送去抚养费4500元。孟某某的爷爷在收到法官转交的抚养费时,十分感动地说:“感谢法官送来的抚养费,这可真是帮了我们大忙了。”

原来,2020年1月,东井集镇小石庄村全某向阳原法院提起诉讼,要求与孟某某离婚。该案经东井集法庭调解后,双方同意离婚,约定婚生

子孟某某由孟某抚养,全某每年承担孟某抚养费4500元至其18周岁。全某、孟某离婚后,均外出打工,留下上小学三年级的孟某某和爷爷一起生活。孟某某的爷爷年近八旬,基本丧失劳动能力,家庭经济十分困难,而孟某每年的抚养费便成了其成长和接受教育的重要收入来源。

闫润芳在得知这一情况

后,考虑到孟某某和其爷爷的

艰难生活处境,坚持定期

对该户进行回访。2021年3

月初,当闫润芳得知全某逾

期未给付抚养费时,及时与

全某联系。因全某与孟某双

方均不愿再次见面,且全某

在省外打工行动不便,而其

只信任闫润芳,因此全某提

议每年由闫润芳代收抚养

费,再转交给孩子。每当收

到全某的抚养费时,因孟某

的爷爷不会使用网络转

账,闫润芳总是第一时间给

他们送去现金。3月27日,

闫润芳收到全某微信转来的

钱后,立即变现送去,于是出

现了本文开头一幕。

宽城法院高效执行解“薪”结 为农民工讨回被拖欠9年工资

河北法制报讯 (记者王絮冬 通讯员吴静)“我们讨了9年的工资,走了不少弯路,没想到你们用了11天就帮我们把钱要回来了!”3月24日,申请执行人于某某握着宽城满族自治县人民法院执行局副局长宋敬宏的手激动地说道。

2011年,于某某等6位农民工为刘

某某和王某某二人进行路面硬化工程施工。工程完工后,6位农民工却迟迟没有拿到工资,多次讨要无果后,6人将刘某某和王某某诉至法院。当时,经法院调解后,双方达成了调解协议,但二被告仅支付部分工资后便不再履行义务。而后,于某某等6位农民工先后多次上门讨要,但均被两名被执行人以各

种理由推脱,转眼竟拖欠工资长达9年。无奈之下,6位农民工于今年3月13日,向宽城法院执行局申请了强制执行。

执行立案后,宋敬宏和法官助理田越岐第一时间与刘某某和王某某取得了联系,并将二人传唤至法院。由于案件时间较久,双方当事人在宋敬宏的协调下对所欠工资数额进行了确

定。随即,宋敬宏对刘某某和王某某进行了耐心的释法明理,并告知二人不履行法定义务将面临的严重后果。迫于强大的执行压力,被执行人刘某某主动交代有一笔工程款可供执行。得知情况后,执行干警立即采取措施扣留了部分工程款,并将执行款及时兑付给6位农民工。